

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director  
TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXX Buenos Aires, martes 7 de marzo de 1978

Буэнос Айрес, вторник 7 марта 1978 г.

N° 1462

Е. ВАГИН

## ЦЕННОСТЬ СЕМЬИ

Семья — такое установление, которое освещается всеми почти религиями и верованиями. Но последнюю, окончательную, духовную глубину сообщает семье христианство: брак является одним из семи главных таинств христианской Церкви. И наступление на семью, стремление её разрушить со стороны левых сил — марксистской, коммунистической идеологии — одна из важнейших задач в общей стратегической борьбе против христианства, Церкви, Традиции.

Русский философ И. Ильин писал: «Семья призвана во принимать, поддерживать и передавать из поколения в поколение некую духовно-религиозную, национальную и отечественную традицию. Из этой семейной традиции и благодаря ей возникла вся наша индо-европейская и христианская культура, — культура священного очага семьи... Это семья создала и выносила культуру национального чувства и патриотической верности».

История семьи в России прекрасно может иллюстрировать истинность этих слов. Здесь всегда высоко ценились семейные добродетели, начиная с того времени, как Русь после крещения вошла в семью европейских народов. Достаточно сказать, что в древнерусском языке было одно слово — ж е н а — для обозначения супруги и женщины вообще. Женщины «вообще» не существовало: была мать, сестра, жена. Немыслимы были внебрачные отношения между мужчиной и женщиной. После смерти супруга вдова часто уходила в монастырь (после того, как дети достигали совершеннолетия); нередко супруги вместе принимали схиму перед кончиной. Супружеская верность была чем-то само собой разумеющимся.

Известный памятник русского средневековья «Домострой» кодифицирует семейные отношения, утверждая — в полном соответствии с буквой и духом Священного Писания — необходимость подчинения жены мужу: главе семьи и хозяину дома. Недобросовестные исследователи приводят «Домострой» в качестве доказательства социальной приниженности женщины в старой России. Но, во-первых, в те времена и в Западной Европе женщина находилась в сходных условиях; во-вторых, момент «неравенства» пол в сильно преувеличивается в демагогических целях.

Составленный учёным монахом Сильвестром, этот сборник «правил семейной жизни», конечно, суховат и кажется чрезмерно прозаичным. Но это никак не значит, что в России отношения супругов были лишены всякой романтики. В «Житии Петра и Февронии Муромских» — этой поистине жемчужине древнерусской словесности — описывается верная и нежная любовь мужа и жены, приводящая на память «Тристана и Изольду».

Характер семейных взаимоотношений в древней Руси можно ощутить в Жизнеописании Юлиании Лазаревской — идеальной женщины русского средневековья.

В 19-ом веке, с возникновением первых революционных антиправительственных организаций начинается проповедь нсвой мерали, прямо ведущей к разрушению семейного начала. Одним из первых теоретиков «свободной любви» был публицист и писатель демократического лагеря Н. Чернышевский. Нельзя не видеть горькой иронии судьбы в том, что его разрушительные теории в жизни во-

площала... его же собственная жена... Вызывающе культивировали «новую мораль» будущие цареубийцы Софья Перовская (дочь генерал-губернатора) и Степан Халтурин (простой рабочий) — отдалённые предшественники Андреаса Баадера и Ульрика Мейнгофа.

Трагический, и глубоко символический смысл приобретает тот факт, что приход к власти большевики ознаменовали гнусным и кровавым преступлением — убийством всей Царской семьи. Даже люди среднего, не монархического сознания содрогаются при воспоминании об этом чудовищном злодеянии...

Теории «свободной любви», «стакана воды» (войти в сексуальные отношения с любой женщиной так же легко, как выпить стакан воды) усиленно развивались и пропагандировались уже в первые годы советской власти. В частности, видным теоретиком этого направления была А. Коллонтай, занимавшая высокий пост в партийной иерархии. Немало было и «практиков» среди высших партийных бонз.

Одновременно разбивались и разрушались старые семьи жестокими и бесчеловечными методами. «Раскулачивали» зажиточных крестьян, как правило, многодетных — то есть ссылали их в далёкие северные районы с конфискацией всего имущества, нередко арестовывая главу семьи. То же проделывали с семьями духовенства — традиционно самыми крепкими и религиозными. Нечего и говорить о семьях дворян: в настоящее время на территории бывшей России почти не осталось носителей славных в отечественной истории фамилий — их уничтожали с особенным остервенением и злобой. Насаждали своих «знатных людей» (словечко из пропагандистского словаря; под ними понимают «передовиков производства»), формировали «новый класс» — с нормами партийной морали.

Эту коммунистическую мораль стремились силой навязать всем гражданам, превращённым в бессловесное стадо. Её основа (читайте гениальную книгу Оруэлла!): абсолютная и бездумная преданность всех членов семьи — «партии и правительству». Д о н е с т и на своих родителей — почитается не образцом гражданской добродетели, а прямой обязанностью каждого гражданина тоталитарного коммунистического государства. 10-летний Павлик Морозов, предавший своего отца «кулака» до сих пор ставится примером для подражания в советской школе, где все дети этого возраста обязаны быть членами организации «пионеров», «юных помощников Партии».

В период сталинских «чисток» 30-х годов «враги народа» расстреливались, а члены их семей ссылались в особые лагеря. Нередко при этом детей отбирали у матери и под чужим именем помещали в детские дома. Не удивительно, что многие отпрыски видных партийных деятелей становятся в последние годы — «диссидентами» (хотя и сохраняют в душе многое от своих отцов и дедов).

В настоящее время шантаж и провокация остаются самым распространённым способом обращения с членами семей оппозиционеров — «инакомыслящих». Как правило, жёнам арестованных в первые же дни предлагают развестись со своими мужьями, или пытаются завербовать для слезки за ним и его знакомыми. Это входит в так называемую «профилактическую работу» тайной полиции (КГБ).

Семья в Советском Союзе поставлена

О. НИКИТИН

## ОКНО В РОССИЮ

КРАХ ПЯТИЛЕТКИ

Советская пресса широко рекламирует итоги выполнения планов за прошедший год, и в сумме — за два последних года.

Соответствующая сводка Центрального Статистического Управления внешне выглядит не плохо, но если ее сравнить с плановыми показателями пятилетки, касающимися 1977-го года и с некоторыми данными за предыдущие годы, то впечатление совсем другое.

Прежде всего, надо отметить, что в СССР самые низкие темпы при росте национального дохода: за последние 7 лет — 3%. По плану же предусматривалось для 1977 года 4,1%. Можно сказать, что не такое катастрофическое отставание. Однако, стоит вспомнить, что для 1977-го года план 10 й пятилетки предусматривал самые низкие задания. Тем не менее социалистическая экономика с ними не справилась.

Советская экономика всегда была ориентирована на достижение в первую очередь количественных показателей — это всем хорошо известно. Но в последние годы даже достижение чисто количественных заданий становится для нее слишком трудным.

Руководство СССР пытается найти более реальные темпы роста для хозяйства и даже готово понизить плановые задания — вот на эту пятилетку были установлены гораздо более скромные задания, чем на предшествующую и тем не менее развитие экономики остается весьма и весьма неровным. Видно, что здесь действуют очень серьезные диспропорции, что, понижая задания нельзя исправить ситуацию. И, поэтому, приходится прибегать к составлению завуалированной картины для советских читателей.

Между прочим, на это все больше обращает внимание западная пресса. Все чаще можно видеть заметки в западной печати — англоязычной и на немецком языке — что советская экономика процветает, но главным образом в статистических отчетах. И иностранцы заметили очень любопытную вещь. Газета «Зюддейтше цайтунг» отметила, что согласно сводке ЦСУ производство мяса, по сравнению с 1976 ым годом, возросло на 9%. Но 1976-ой год был очень неудачный. Если взять 1975-ый год, то получится не рост, а снижение. А в самом деле, на 2-й странице «Правды» в сводке ЦСУ пишется, что в 1977-ом году было около 14,8 миллионов тонн мяса, а в 1975-ом году было больше 15-ти миллионов тонн,

в исключительно трудные условия — материально и духовно. Муж не может быть фактическим «главой семьи» уже потому, что его месячного заработка не хватает, как правило, и жена также вынуждена работать. В результате ребёнок воспитывается практически без родителей, и положение спасает обычно — бабушка пенсионного возраста. Бесконечные очереди в магазинах, растущие «общественные нагрузки» по месту работы — всё это отрывает родителей от детей, препятствует созданию здоровой семейной атмосферы.

И, тем не менее, семья как таковая, выдерживает все невыносимые испытания, которым она подвергается по призыву партийных диктаторов. В недавнем Постановлении о семье и браке, который имеет силу закона, все родители в СССР

то есть, снова фактически снижены, а не рост.

И все это позволяет предсказать с очень высокой степенью вероятности, что и эта скромная умеренная пятилетка не будет выполнена.

«НА ПОЛНОМ СЕРЬЕЗЕ...»

Своеобразной иллюстрацией к вышесказанному служит только что опубликованное в Грузии письмо ЦК компартии республики под названием: «Животноводство — первоочередная задача».

Два года назад первый секретарь ЦК компартии Грузии Шеварнадзе в драматическом и нередкость откровенном докладе на 25-ом съезде компартии Грузии остро критиковал хозяйственных руководителей республики, возлагая на них ответственность за то, что Грузия оказалась по выполнению государственных планов самой отсталой республикой в стране, особенно в области сельского хозяйства, и в частности, животноводства. «В дальнейшем, — заверял тогда Шеварнадзе, — Центральный Комитет не будет мириться с перебоями в снабжении трудящихся продуктами питания».

Однако из только что опубликованного письма ЦК, напрашивается вывод, что положение в этой области не только не переменялось к лучшему, а, видимо, даже ухудшилось, хотя в письме не приводятся соответствующих цифровых данных.

«В недалеком прошлом, — читаем в Письме ЦК компартии Грузии, — значительно уменьшилось поголовье скота у сельского населения республики, в результате чего большая часть производителей продуктов животноводства превратилась в потребителей этих продуктов...»

Что это означает? Да то, что колхозы и совхозы Грузии просто не в состоянии обеспечивать республику продуктами животноводства, и они должны ввозиться из других республик. Но тут, мы вновь цитируем письмо ЦК: «Положение осложнилось тем, что большой ущерб, причиненный за последние годы засухой ведущим районам нашей страны, несколько ограничил возможность увеличения ввоза в Грузию продуктов животноводства, и нам нельзя ориентироваться на резкое увеличение дотации животноводческой продукции». И далее в письме высказывается удовлетворение, что: «Население республики правильно понимает трудности, создавшиеся в животноводстве, проявляет высокую гражданскую сознательность».

И этому заявлению, действительно,

о б я з ы в а ю т с я воспитывать своих детей «в духе коммунистической морали». Но растущее и углубляющееся национально-религиозное возрождение в нашей стране приводит к тому, что родители (особенно молодые) сознательно возвращаются к традиционным ценностям, крестят своих детей, стараются жить по заповедям своих дедов и прадедов. Семья не просто сохраняется, как традиционный институт, но и осознаётся, как непреходящая ценность.

Выдержав нечеловеческое испытание, семья была и остаётся очагом духовного сопротивления безбожному, опустошающему режиму. Зарницы духовного возрождения, которые сейчас видны всему миру, берут начало у семейных очагов.

Е. ВАГИН



ВАЛЕНТИН АНДЕРС

## СОВЕТСКАЯ АВАНТЮРА В АФРИКЕ

Ни для кого не тайна, что африканские государства, связанные договорами о дружбе с Советским Союзом, особенно нежных чувств к СССР не питают и способны в любой момент расторгнуть договор. Так, например, поступили Египет и совсем недавно Сомалия. Вследствие этого кремлевские лидеры решили при каждом удобном случае насаждать насильственным путем в африканских странах коммунистические правительства, которые могли бы существовать только опираясь на иностранные штыки, например, кубинские. Тогда бы исчезла опасность расторжения договоров.

Подобная возможность представилась в Анголе. В 1975 году прокоммунистическому лидеру, Агостиню Нето, удалось одержать победу над оппозиционными прозападными фракциями в гражданской войне только вследствие крупной поддержки кубинских войск. Однако произошло нечто непредвиденное коммунистическими лидерами. Хорошо обученные, снабженные первоклассным вооружением и техникой кубинские части легко наносили поражения плохо подготовленным войскам противника, но они оказались непригодными для малой — партизанской войны. Несмотря на то, что в течение последних месяцев в Анголу прибывали новые кубинские части, численность в 4-5 тысяч бойцов, антиправительственные силы, возглавляемые Жонасом Савимби, ведут успешную партизанскую войну. Повстанцы свободно оперируют в сельскохозяйственных областях и их силы все время увеличиваются.

Вследствие хаотического состояния страны, охваченной огнем партизанского движения, экономическое положение Анголы чрезвычайно ухудшилось. Так, добыча бриллиантов упала на 80 %, урожай кофе уменьшился на 50 %, добыча

железной руды сошла на нет. Кроме того эта страна принуждена импортировать больше половины пищевых продуктов.

Положение кубинцев ухудшилось вследствие того, что кроме борьбы с повстанцами, они должны любыми способами спасти экономику Анголы от полного развала. После отъезда португальцев в стране не хватает докторов, техников, администраторов и других специалистов. Посланных технических советников не хватает (их в Анголе находится более 4.000), и они кроме своих прямых обязанностей должны работать шоферами и помогать во время жатвы сахарного тростника.

Успехи вкладываемые Кубой явно являются непосильными для этого маленького островного государства, а главное, — им не видно конца и ангольская авантюра грозит превратиться в затяжной дорогостоящий конфликт. Обстановка стала столь угрожающей, что в Анголу принужден был вылететь начальник советского генерального штаба генерал армии С. А. Соколов.

На другом берегу Африки СССР вмешался в конфликт, происходящий между Эфиопией и Сомалией. Там происходит борьба между Давидом и Голиафом. Маленькая Сомалия, обладающая населением равным трем миллионам, сумела захватить принадлежавшую Эфиопии область Огаден. В Эфиопии количество жителей почти в десять раз больше.

Эфиопское прокоммунистическое правительство, возглавляемое полковником Менгисту Хайле Мариам, оказалось в критическом положении. Оно находится под сильным давлением оппозиции и не имеет поддержки населения. Неудачная война на два фронта: против повстанцев в Эритрее и против Сомалии в Огадене

требует больших жертв и вызывает большое раздражение населения.

СССР поспешил на помощь Эфиопии. Ежедневно на аэродроме Аддис Абебы и на военной базе Девре Зент спускаются громадные советские транспорты «Антонеры» и «Ильюшины». По данным западной разведки в созданном аэролифте участвуют свыше 225 самолетов — около 15 % военного воздушного транспорта флота Советского Союза. Красноморский порт Асеб забит советскими кораблями, доставляющими в Эфиопию вооружение и боеприпасы.

Советский Союз поставляет этой африканской стране не только легкое оружие, но и танки, тяжелую артиллерию, «Сталинские органы» выбрасывающие сразу же по несколько ракет, и даже самолеты МИГ. По последним сведениям эти самолеты с кубинской командой совершили уже несколько налетов на сомалийские войска.

По сведениям западной разведки, в Эфиопию было доставлено свыше 1.200 свежих советских и кубинских бойцов, численность которых уже превышает 3.000 солдат. Кроме того туда прибыло около 2.000 бойцов из Южного Йемена. Американская разведка получила непроверенные сведения о том, что два механизированных кубинских батальона, насчитывающие по 650 бойцов, находятся в пути в Эфиопию.

По мнению иностранных наблюдателей Советский Союз стремится укрепиться в Эфиопии и показать черным африканским государствам, что им не пройдет безнаказанно разрыв дружественных отношений с СССР, как это сделала Сомалия, а для этого им необходимо нанести поражение этому государству и, если будет возможность снова завладеть сомалийским портом Берберга.

Военные специалисты иностранных государств считают, что Советскому Союзу будет чрезвычайно трудно добиться окончательной победы. Хотя президент Картер сказал, что США «не поставляют оружие для агрессивных целей», но

оказывают помощь Сомалии пищевыми продуктами и медикаментами. Открытое появление советских войск на африканском континенте может вызвать реакцию в Вашингтоне.

Эфиопские войска показали себя небоеспособными, в то время как эритрейские повстанцы и сомалийские войска воодушевлены идеей свержения эфиопского ига. Как показал ангольский опыт, при продвижении в области занятые повстанцами возникает партизанское движение, поддерживаемое населением. Кубинские войска не подготовлены к борьбе с ним, а эфиопские части еще менее способны, как это показала кампания в Эритрее.

Сомалии пришли на помощь богатые антикоммунистические государства — Саудовская Аравия и Иран, которые оплачивают большую часть покупаемого Сомалией вооружения. Кроме того персидский шах заявил, что он не останется «безразличным» в случае вторжения на сомалийскую территорию. По слухам, он обещал сомалийскому президенту, Мухаммеду Сиаду Барре послать танки английского производства. По непроверенным сведениям, США согласились продать Сауду Аравии вооружение, которое будет передано Египту взамен уступаемого им Сомалии вооружения советского производства, с которым сомалийские войска знакомы. Во время пребывания в Соединенных Штатах, египетский президент Садат обратился к Картеру с просьбой продать вооружение Сомалии.

Вмешательство СССР в сомалийский конфликт вызвало неожиданную реакцию и предполагается «военная прогнулка» грозит превратиться в затяжной конфликт, который потребует колоссальных расходов и будет неизбежной расширяющейся раной, как это произошло с американцами в Вьетнаме и нанесет сильный удар по советскому престижу среди стран Третьего Мира.

ВАЛЕНТИН АНДЕРС

можно верить: вряд ли уже есть люди в Грузии и во всем Советском Союзе, которые бы не понимали правильно «коренных» причин так называемых «временных» трудностей, как в области животноводства, так и в других областях народного хозяйства. Они в противостественной природе марксистской экономики. И эти трудности в Грузии достигли, видимо, такой остроты, так заботят руководителей республики, что они, похоже начинают терять столь присущее грузинам чувство юмора. Например, в письме ЦК, в обязательном разделе об успехах читаем: «**Результатом успехов, достигнутых в сельском хозяйстве нашей республики за последние годы, является то, что трудящиеся городов Грузии в любое время года могут теперь купить овощи, фрукты...**» И это, что называется, на «полном серьезе» говорится о республике, которая должна была бы обеспечивать овощами и особенно фруктами в любое время года города всей страны по доступным для трудящихся ценам!

Еще одной иллюстрацией к положению в сельском хозяйстве Советского Союза представляется и сообщение, от 4-го февраля из Вашингтона. Министерство сельского хозяйства США объявило, что Советский Союз закупил дополнительно в Америке еще 140.000 тонн зерна. Сообщая об этом, министерство сельского хозяйства США отметило, что с 1-го октября прошлого года закупки зерна Советским Союзом в Америке составили теперь уже о общей сложности 10.400.000 тонн.

### ШЕМЯКИН СУД

В Москве состоялся Пленум Верховного Суда СССР. На нем выступил председатель этого суда Смирнов. Надо вспомнить, что 7-го октября прошлого года была принята новая конституция и на 8-ой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва был избран новый состав Верховного суда СССР.

В связи с тем, что состав обновился, нужно провести организационную работу по утверждению коллегий. Речь идет о создании судебной коллегии по уголовным, и гражданским делам, и военной коллегии, а также должна определиться судебная политика, т. е. нужно определить против кого будут направлены судебные репрессии в ближайшее время. Стоит отметить, что постановлением Президиума Верховного Совета СССР на Верховный суд возложены большие задачи. Это отметил и Смирнов. Верхов-

ный суд должен участвовать наряду с другими ведомствами в пересмотре практически всего законодательства Советского Союза. Среди наиболее важных и значимых можно назвать законы о гражданстве, о Верховном суде, о прокуратуре, об адвокатуре, законодательные акты о порядке обжалования в суд действий должностных лиц, совершенных с нарушением закона, с превышением полномочий и т. д..

В каком направлении будет это законодательство пересмотрено? Для того чтобы ответить на этот вопрос, нужно проанализировать выступление председателя Верховного суда. В его выступлении вновь акцент делается не на права граждан и не на инструменте защиты этих прав, а на обязанностях. Вот как это звучит у Смирнова:

«Гражданин обязан соблюдать конституцию СССР, и вам памятно, что в статье 59-ой конституции осуществление прав и свободы граждан неотделимо от исполнений ими обязанностей».

Вновь, как и в прежние времена, уделяется колоссальное внимание вопросу о праве на труд, причем он вновь рассматривается как обязанность трудиться под страхом ответственности. Указывается, что в СССР необходимо соблюдение «трудовой дисциплины» и вновь председатель Верховного суда подчеркивает, что уклонение от «общественно-полезного» труда несовместимо с принципами социалистического общества.

Следовательно, подчеркивается угроза привлечения к уголовной ответственности лиц, которые не могут устроиться по своей профессии или вышли из творческих союзов, или занимаются иной деятельностью, которая в глазах правящих властей является деятельностью «антиобщественной».

Другой вопрос, который Пленум рассматривал, это вопрос о судебной защите прав граждан. Правда нет расшифровки, что понимается под правами граждан, какие права конкретно рассматриваются и какие формы судебной защиты будут рекомендоваться для осуществления этих прав в действительности. Больших изменений в этом вопросе не намечается, ибо хотя Верховный Суд и является органом, руководящим судебной практикой, он, естественно, является органом, подконтрольным государству и не может проверять соответствие законодательства конституции, то есть не может решить —

изданный акт является конституционным или нет. Судебной практикой произвольно руководит партия.

### ГРАЖДАНСКАЯ ОБОРОНА СССР.

Второго февраля командующий гражданской обороной СССР генерал армии Алтуни дал интервью корреспонденту ТАСС, в котором заявил: «Гражданская оборона СССР в силу своего предназначения никогда и никому не угрожала и не угрожает. И тем более не нарушает и не может нарушить советско-американский баланс сил». Как оценить это заявление генерала Алтунина?

Конечно, гражданская оборона как таковая, сама по себе, никому не угрожает. Ее цель — защита мирного населения, промышленных предприятий. Но один из парадоксов ядерной эпохи заключается в том, что стратегические возможности современной державы оцениваются с точки зрения ее способности нанести первой внезапный удар по противнику, сократив при этом до минимума способность противника нанести ответный, второй, удар. И смягчить последствия этого второго удара.

Так вот, идеальным с точки зрения стратегического равновесия и предотвращения войны можно считать такое положение, когда ни одна из сторон не может нанести внезапный удар, поскольку она знает, что каким бы сокрушительным этот внезапный удар ни был, ответный удар будет столь же сокрушительным, и победителей в войне ожидать не придется. Другими словами, что агрессия приведет бы к взаимному уничтожению обоих государств.

Однако, советская официальная военная доктрина до сих пор основана на идее возможности победы в такой ядерной войне. Укрепляя гражданскую оборону, Советский Союз лишает тем самым Америку возможности эффективного ответного удара, рождает этим в американском руководстве и народе беспокойство и тревогу, и в конечном итоге, колеблет сложившееся устойчивое равновесие стратегических сил.

Конечно, в Америке тоже есть гражданская оборона. Однако, объем ее, сравнительно с Советским Союзом, невелик. Ассигнования на нее в бюджетах на 1977, 1978 и 1979 финансовые годы не менялись: они равны ста миллионам долларов (несмотря на инфляцию, то есть, фактически ассигнования сокращаются).

В Советском же Союзе, по оценкам зарубежных специалистов, на эти цели

расходуется около одного миллиарда долларов в год, то есть в десять раз больше, чем в Америке. В системе советской гражданской обороны работает около 70.000 человек, включая более 50-ти генералов. На содержание воинских формирований, гражданской обороны и их техники, на строительство убежищ, на проведение многочисленных, специализированных и комплексных учений нужны в масштабе всей страны крупные средства. Разумеется, эта зарубежная оценка — миллиард долларов — не включает в себя потери и простой промышленности, вызванные учениями по гражданской обороне и участием в них трудящихся.

### СПУТНИКИ-ИСТРЕБИТЕЛИ

Красноречивой иллюстрацией к вышесказанному может послужить сообщение из Вашингтона от 3-го февраля.

Министр обороны Соединенных Штатов Харольд Браун в своем ежегодном отчете Конгрессу сообщил о разработке в Советском Союзе спутника-истребителя, который уже прошел восемь полетных испытаний в последние два года.

Такие спутники предназначаются для истребления спутников других стран.

Американское министерство обороны считает, что к середине 80-х годов Советский Союз намерен существенно улучшить и расширить свою программу спутников-истребителей. В связи с этим, как заявил Браун, Соединенные Штаты вынуждены предпринять шаги для защиты своих спутников от нападения и, в случае надобности, разработать способы для разрушения советских спутников-истребителей. Отметим, что спутники-истребители также можно объявить оружием обороны, предназначенным к уничтожению чужих спутников разведчиков и спутников, служащих для связи и координации в случае подготовки противника к войне. Однако, уничтожая чужие спутники связи и разведки, можно замаскировать и собственную подготовку к нападению. Таким образом, любые советские военные усовершенствования и мероприятия способны нарушить военное равновесие в мире и подталкивать гонку вооружений.

### АРЕСТЫ В МОСКВЕ

В то время, как на Белградской встрече советский делегат Воронцов упорно повторяет, что СССР не подпишет заключительного документа встречи, если в нем будет хотя бы простое упоминание



о правах человека и необходимости их соблюдения, в стране продолжают нарушаться эти права. Минувший месяц, разумеется, не был исключением. Иностранные корреспонденты сообщили, что 6-го февраля были задержаны Владимир Клебанов и четверо других инициаторов создания первого независимого профсоюза защиты рабочих: Михаил Гурьев, Константин Гучаренко, Виктор Лучков и Валентин Поплавский. Официальная причина задержания Клебанова и его единомышленников — обвинение в том, что они пребывают в Москве без прописки, нарушая паспортный режим.

Московский корреспондент агентства Франс Пресс сообщил, что Группа содействия выподнению хельсинкских соглашений в СССР выступила в поддержку независимого профсоюза.

Вторым фактом нарушения прав человека можно считать задержание милицией видного оппозиционера Андрея Твердохлебова. Случилось это тоже 6-го февраля. Его задержали в Москве, в квартире сестры и приговорили к десяти суткам ареста за нарушение паспортного режима.

Твердохлебов — физик, один из основателей подсоветской секции международной общественной организации «Амнистия», которая борется за освобождение политзаключенных. В конце прошлого месяца он, отбыв двухлетнюю ссылку за свою оппозиционную деятельность, вернулся в Москву, где проживал ранее. И вот — задержание, арест...

И еще один факт. На встрече с иностранными корреспондентами по случаю первой годовщины ареста Юрия Орлова, участника московской группы содействия соблюдению хельсинкских соглашений в СССР, юрист София Каллистратова рассказала грустную историю. Родственники Орлова бегают по Москве, пытаются найти адвоката для защиты арестованного на суде. Но все их усилия оказались тщетными. Из нескольких десятков адвокатов одни отказались со ссылкой на плохое здоровье, а другие прямо сказали, что не видят возможности должным образом вести защиту и не хотят служить ширмой для прикрытия «правосудия по-советски». Напомним, что Орлову (он был руководителем Группы) предъявляют обвинения в анти-советской агитации и пропаганде.

#### ЮРИЙ ОРЛОВ — КАНДИДАТ НА НОБЕЛЕВСКУЮ ПРЕМИЮ МИРА

Все же сегодня ясно видно, насколько грубый просчет допустили год назад в Политбюро ЦК КПСС. Там, на самом высшем уровне власти было принято решение разгромить группы содействия выподнению хельсинкских соглашений до начала Белградской встречи.

Но спустя год после ареста Орлова — автора работы, научно доказывающей несостоятельность социализма — его все еще не удается вывести на суд. С каждым днем становится яснее, что любой суд над ним, который поведет к его дальнейшему заключению, вызовет резкую реакцию во всем мире — причем уже не только реакцию общественности, но и четкие международно-политические последствия, очень нежелательные для СССР. Спасать положение мог бы открытый суд с участием наблюдателей или адвокатов из-за границы, — но ведь обвинения-то против Орлова построены, даже по советским законам, на песке, и при таком суде оправдательный приговор ему неминуем. Подобного исхода в Кремле боятся, пожалуй, еще сильнее, чем международных осложнений. И потому власти очень хотели бы чего-нибудь похожего на печально известный суд над Якиром и Красиным — суд, где обвиняемые были сломлены долгой «обработкой» в КГБ и согласились на «покаяние». Судя по тому, как Президиум Верховного Совета СССР продлевает сроки содержания Орлова под следствием, достичь этого, самого желанного оборота дела, все не удается.

Еще один — и столь же неприятный для руководства КПСС — результат состоит в том, что подавить оппозиционное движение в СССР прошлогодними террористическими мерами несколько не удалось. В годовщину ареста Орлова больше ста подсоветских граждан — больше ста! — подписали энергично составленное заявление, призывающее людей доброй воли как внутри страны, так и за рубежом, выступить в защиту Юрия Орлова. Подписали, не убоявшись опасных уголовников из КГБ.

И, наконец, может быть самым тяже-

лым результатом для тюремщиков стало выдвижение групп содействия выподнению Хельсинкских соглашений на Нобелевскую премию мира. Орлова и его коллег выдвинули на Нобелевскую премию группы парламентариев Великобритании, Соединенных Штатов и Норвегии. К выдвижению присоединился и лауреат Нобелевской премии мира академик А. Д. Сахаров, что в данном случае имеет особый вес для комиссии Норвежского стортинга, отбирающей кандидатов.

Какой меркой ни мерь, решение посадить за решетку Юрия Орлова и его сподвижников по оппозиционному движению явно не было удачным с точки зрения тех, кто сажал. Мир стал свидетелем очередного провала КПСС во внутренней и международной политике.

#### ОБВИНЕНИЯ В «ПАЗАРИТИЗМЕ»

Весьма часто КГБ арестует антикоммунистов по обвинению в «паразитическом образе жизни». Таких случаев были сотни, если не тысячи. Официально гарантируемое конституцией право на труд в Советском Союзе является фактически принуждением к труду и используется для давления на оппозиционеров.

Еще в конституции 1936 года говорилось о том, что «труд в СССР является обязанностью каждого способного к труду гражданина». Однако, присущие социализму низкий уровень жизни, несправедливые и заниженные расценки оплаты труда породили равнодушие, пьянство на работе, массовые опоздания, прогулы, самовольный уход с работы и текучесть кадров. Правительство ответило террористическими мерами. В 1940 году Президиум Верховного Совета СССР по представлению ВЦСПС (который должен был бы трудящихся защищать!) запретил своим указом самовольный уход с работы. За нарушение — полагалась тюрьма, от 2 до 4 месяцев. В том же году, — в июле, в ноябре, в декабре — серией Указов уголовная ответственность была распространена на работников МТС, на инженерно-технических работников (если они отказывались переходить на любое нужное администрации предприятие), и даже на учащихся школ ФЗО и железнодорожных училищ (их могли направлять за нарушения дисциплины в трудовые колонии сроком до одного года).

В неофициальных дискуссиях подсоветские юристы-практики и ученые пытались подсчитать, сколько же подсоветских граждан было осуждено на основании этих Указов. Получалось, что за время с 1940 по 1951-й годы только по этим делам заплатилось свободой не менее 8-ми миллионов человек. Называли и другие цифры: 13, 18 и даже 22 миллиона.

В 1956 году Указы были отменены, а в 1961 году появился новый уголовный кодекс РСФСР и его статья 209-1 оказалась удобной правовой формой для расправы с некоммунистами. Множить приговоры по статьям 70 и 190-1 — статьям политического характера — значит добивать миф об отсутствии политзаключенных в СССР, вызывать протесты и нарекания за границы. А статья 209-1 служила цели как нельзя лучше. Попробуй, разберись за границей, за что послали человека вместе с фарцовщиками и проститутками в «места не столь отдаленные». Однако, антиконституционность статьи 209-1 была настолько неприкрыта, что в 1975 году пришлось отменить и ее. Вместо этого постановлением Президиума Верховного Совета, снабженного грифом ДСП (для служебного пользования) был определен порядок применения статьи 209-1 по отношению к «лицам, ведущим паразитический образ жизни». Круг замкнулся. Вновь принцип принудительного труда вошел в законодательство РСФСР, но на сей раз в закрытом, негласном постановлении. Им-то власти теперь и пользуются для преследования оппозиционных деятелей культуры и искусства, по каким-то причинам не состоящих в «творческих» союзах.

Разумеется не дает надежды на установление международных правовых норм и новая конституция СССР, принятая в октябре 1977 года. Она объявляет уклонение от «общественно-полезного труда несовместимым с принципами социалистического общества». Поэтому нет оснований полагать, что статья 209 УК РСФСР будет в обозримом будущем отменена, хотя она противоречит Международному Пакту о гражданских правах, к которому СССР присоединился. В соответствии с этим пактом, «никто не может быть принужден к труду».

## ЖИВИТЕ ОПАСНО!

Сейчас в России очень многим близки идеи испанской традиционалистской Фаланги. Измена испанского буржуазного правительства идеалам и практике фаланги — воспринимается как величайшая трагедия в русском социал-христианском подполье. Рыцарское бесстрашие и братство русско-го подполья сродни испанской традиции эпохи Великой Испании и Фаланги 30-х-40-х годов. Многие подпольные поэты России касались этой изумительной темы. Один поэт, провавший 10 лет в лагере, писал, например:

Живите опасно, враждуйте открыто.  
Пусть жизнь коротка, как девиз на кинжале,  
Чтоб вражий мушкет и наваха бандита,  
И ключ надзирателя в пальцах дрожали!

Рисуйте-рискуйте! Дерзайте-дерзайте!  
Долой осторожность! Живите опасно!

Миллионы людей, прошедшие через советские лагеря, привыкли «жить опасно». Поэтому они и опасны для власти.

АЛЕКСАНДР УДОДОВ

Д. М. Гортынский

## Малахов Курган нашего времени

Много раз, в истекающем тысячелетии, приходилось нашим предкам отстаивать веру и отечество и отдавать от себя всё, и даже самих себя для этой борьбы. Малахов Курган, от которого зависел исход всей Севастопольской страды повторялся на протяжении русской истории неоднократно, как после Севастопольской осады, так и до неё. Но теперь, как никогда до сих пор, долгом нашей православной, русской совести является вступить в борьбу за самый святой для нашего сердца Малахов Курган: за Святую Землю, за наши святыни в ней!

Не забывайте что русские, потеряв Малахов Курган, а с ним и Севастополь и всю войну, не потеряли отечество и не осквернили своего лица, так как боролись героически, до последней капли крови и дали от себя всё! А теперь поражает то равнодушие, с которым русские люди относятся к тому что им грозит опасность потерять: святыни в Иерусалиме и окрестности его, наши монастыри, молитвенников о нас в Святой Земле и все паломничества туда! Одним словом всё что духовно поддерживает русский народ в изгнании, даёт надежду его мольбам о спасении многострадального отечества быть услышанными...

И точно так же, как и во время Севастопольской осады, у врага всё изобилует и люди и средства, а у нас нет ни того ни другого. Наши монастыри крайне нуждаются, не хватает денег на самые необходимые вещи, инокини голодают, зимой холодно, включить электрические грелки нельзя, т. к. старые проводки не выдерживают большой нагрузки, цены в Иерусалиме растут стремительно, а доходы Русской Миссии — и без того не регулярные — не повышаются.

Но если нам безразлично что наши монастыри бедствуют, то неужели нас не трогает даже и то, что мы отдаём на-

ши святыни в руки большевикам, безбожникам! Существует ли что-нибудь на этом свете, что может пробудить совесть у русских людей, напомнить им о всех тех святынях которые поправили и до сих пор попирают красные сатанисты в нашем отечестве?! Готовы ли мы совершенно спокойно отдать и то, что у нас ещё осталось, да ещё самое драгоценное?!

Если мы всё ещё бессильны помочь нашим несчастным соотечественникам, стонущим под большевизмским сапогом, то мы можем без всякого напряжения очень много сделать для спасения наших драгоценностей в Святой Земле. Неужели же мы хотим, вместо того чтобы покаяться и приобрести милость Божию, прощение и спасение России — добиться нового наказания за пренебрежение святыми местами?!

Все ненужные размышления о том правильно ли там распределяются денежные средства, нужен ли был вообще суд и прочее не помогут нам и не дадут нам никакого оправдания: наш долг сделать всё что от нас зависит! В данный момент неоспоримо только то, что суд идёт, времени нет; на ведение этого суда нужны большие средства, а потерять суд, в данном случае, по заявлению самого израильского правительства, значит потерять всё! Несмотря на трудность положения, в особенности принимая во внимание его политическую сторону, оно вовсе не безнадежное, а если мы честно исполним свой долг, то можем надеяться на то, что Бог нам Сам поможет!

Там необходимы люди, способные и готовые поехать туда и взять на себя подвиг помочь вести это трудное и опасное дело. Но хотя бы деньгами помочь может каждый: даже самая маленькая сумма, но внесенная регулярно каждый месяц, может спасти дело, принимая во внимание число русских в Зарубежье. А как бы человек ни нуждался, всегда можно уделить что-нибудь при желании, да ещё когда дело идёт о чём-то столь важном... самом важном! Поэтому, не откладывая в долгий ящик и не выжидая чтобы кто-нибудь что-нибудь предпринял, сами, в первое же воскресенье начните собирать по приходам кто сколько может дать, ведите точный отчёт о собранном и посылайте по адресу:

The Russian Ecclesiastical  
Mission in Jerusalem  
Dabbagha Str. 25  
P.O. Box 991 - Jerusalem, Israel

И ещё раз: время не терпит, монастыри нуждаются, суд идёт, надо действовать, и действовать быстро и добросовестно!

Да поможет же нам в этом Господь и Царица Небесная!

Д. М. ГОРТЫНСКИЙ

#### БЛАГОДАРНОСТЬ

Группа русских православных, проживающих в Очаге «Санта Рита» искренно благодарит за заботу и подарки к Рождеству Христову: Толстовский Фонд, о. Сергия, настоятеля храма в Темперлее, русских женщин г-жу Хомотьяно и других, проживающих в Оливосе и Флориде.

Премного раз благодарим, желаем здоровья, счастья и успеха в наступающем году.

Дьяконов П.  
Журавлева Т.

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Кто такой Савмак? О чем говорят находки серебряных монет с надписью "царь Савмак"?

2. Что в XVII веке называли "городом" и что "посадом"?

3. Что было раньше и на сколько лет: битва при Лесной или Полтавская битва?

4. Назовите русского контр-адмирала — изобретателя самолета.

5. В 1898 году К. С. Станиславский и В. И. Немирович-Данченко создали театр, который сыграл огромную роль в развитии отечественного театра. Какой это театр?

(Ответы на 4-й стр.)



## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### ПАМЯТНИК ПАЛАЧУ

Нам пишут из Мюнхена:

По полученным здесь сведениям, в Баку состоялось открытие памятника Дзержинскому. В сообщении ТАСС об этом открытии он был назван «выдающимся деятелем коммунистической партии и советского государства, ближайшим соратником и верным учеником В. И. Ленина».

### А. И. СОЛЖЕНИЦЫН

Нам пишут из Нью-Йорка:

«Новое Русское Слово» сообщило, что швейцарское налоговое ведомство требует, чтобы Солженицын уплатил задолженность по налогам в размере 1,8 миллионов долларов и получило судебный ордер, разрешающий временный арест на банковский счет писателя. Адвокаты Солженицына оспаривают требования налогового ведомства.

Речь идет об особом фонде помощи диссидентам и их семьям в Советском Союзе и за рубежом, учрежденном лауреатом нобелевской премии 1974 года. Как сообщил адвокат писателя Ганс-Рудольф Штейгер, Солженицын внес в фонд весь авторский гонорар, полученный за «Архипелаг ГУЛАГ» и ряд других произведений. Поскольку писатель полностью отказался от своих прав на гонорары поступления в фонд должны быть освобождены от налога, заявляет Штейгер.

Однако швейцарские власти утверждают, что лишь 20 процентов средств, расходуемых на благотворительные цели, освобождаются от налогов и требуют, чтобы Солженицын уплатил налоги с оставшейся суммы.

### САМОЗВАНЕЦ

Нам пишут из Чикаго:

Выдающий себя за убиенного Наследника Цесаревича Алексея Николаевича самозванец, поляк Турьинский, живущий в Соединенных Штатах под псевдонимом Миханла Голеневского, продолжает издание своего, выходящего на английском языке ежемесячного журнала «Двуглавый Орел». По своему содержанию журнал этот производит впечатление бреда психически больного человека, но не исключена возможность, что самозванец сознательно создает это впечатление, чтобы безнаказанно клеветать на русских эмигрантов.

К числу бредовых заявлений в упомянутом последнем номере журнала можно отнести утверждение Голеневского о том, что Гитлер и Ежов не погибли при всем известных обстоятельствах, а что расстрелянный по приказанию Сталина Ежов в действительности эмигрировал из СССР в Соединенные Штаты, где получил известность, как американский, ныне покойный консервативный сенатор Додд.

Гитлер — сказано в журнале — не покончил жизнь самоубийством в Берлине, а пользовался после войны покровительством американцев и под псевдонимом был свидетелем обвинения на Нюрнбергском процессе.

Значительная часть содержания журнала направлена против Русской Зарубежной Церкви и содержит грубейшие

† В воскресенье 12-го марта 1978 года в храме Пресвятой Троицы (Бразиль 315) после Божественной литургии будет отслужена панихида по случаю 10-ой годовщины кончины

ПРОТОИЕРЕЯ

о. ГЕОРГИЯ РОМАНОВА,

а также по поводу 40-го дня его покойной

МАТУШКИ

НАДЕЖДЫ НИКОЛАЕВНЫ.

Общество Православный Русский Очаг

оскорбления ее первоиерарха, митрополита Филарета, и покойного архиепископа Никона.

Самозванец утверждает, что какая-то таинственная американская организация предложила ему свою помощь в свержении коммунистической власти в России и его возведении на русский престол с условием, что взамен он откажется в пользу этой организации от части Черноморского побережья. Он написал также, что его «сестры» — жившая в Соединенных Штатах и выдававшая себя за великую княжну Анастасию Николаевну, а также жившая в Польше женщина, которую он называл великой княжной Марией Николаевной, были убиты или бесследно исчезли.

### К.Г.Б.

Нам пишут из Нью-Йорка:

Американский еженедельник «Тайм» написал в статье о КГБ, что его годичный бюджет равен 10 миллионам долларов и что его официальных служащих в СССР, значительно увеличившихся с 1974 года, теперь достигает 500 тысяч человек. Кроме того, на службе КГБ состоят его многочисленные агенты за границей. По словам журнала, 35 процентов служащих советского посольства только номинально дипломаты. В действительности, они сотрудники КГБ. Другие его сотрудники выдают себя за советских журналистов, торговых представителей и служащих Аэрофлота. По мнению американской разведки из 135 советских граждан, состоящих на службе европейских учреждений Организации Объединенных Наций, 105 в действительности — сотрудники КГБ.

Во многих случаях советские послы за границей — служащие КГБ. Одним из них является советский посол в Афинах Иван Удальцов, бывший в 1968 году советником посольства СССР в Праге и активно участвовавший в отстранении Александра Дубчека от власти в Чехословакии. Три месяца спустя он был назначен послом в Греции, а в 1976 году был обвинен греческой печатью в финансировании местной коммунистической партии, которой он за годы своего пребывания в Афинах передал 25 миллионов долларов.

Возглавляющий КГБ чекист Андропов был в 1956 году советским послом в Будапеште и активно участвовал в подавлении венгерского антикоммунистического восстания. Ему теперь 63 года. Он превосходно владеет английским языком и в разговорах с иностранными дипломатами, называет себя любителем модернистской живописи.

Упомянув посещение Иерусалима в 1976 году московским патриархом Пименом, журнал прибавил, что в этом «памятстве» участвовали многочисленные сотрудники КГБ, которые восполь-

## Зарубежная Жизнь

### КОНФЕРЕНЦИЯ СЛАВИСТОВ В ЧИКАГО

В январе с. г. в городе Чикаго состоялась Конференция славистов США. В числе прочих тем была и такая — «Нео-славянофильство сегодня». Выступили с докладами: протопресвитер Георгий Граббе («Связь нео-славянофильства с великими славянофилами прошлого»), профессор Дэнлоп («Современные тенденции в СССР»), профессор Небольсин («Случай художника Глазунова»). А профессор Джон Линдсей Опи огласил интервью с бывшим сотрудником осповского журнала «Земля» и теперешним постоянным сотрудником «Нашей Страны» А. И. Удодовым.

звались случаем и привезли денежные средства и аппараты для тайных передач информации находящимся в Израиле советским агентам. Одним из главных «Тайм» назвал возглавляющего духовную миссию московской патриархии в Иерусалиме архимандрита Владимира (Рыбакова).

### Е. НОВИЦКАЯ

Нам пишут из Брюсселя:

Подсоветская 26 летняя пианистка Екатерина Новицкая прилетела из Москвы в Амстердам для участия в концерте местного голландского симфонического оркестра. Первоначально, с этим оркестром должна была выступить советская пианистка, еврейка Белла Лавидович. Но советские власти отказали ей в выездной визе и заменили ее Новицкой.

В Амстердаме концерт не состоялся потому, что Новицкая исчезла и обращение советского посольства в Гааге к голландской полиции с просьбой ее разыскать осталось безрезультатным. Между тем Новицкая, которая в 1977 году хотела стать женой гастролировавшего в Москве бельгийского музыканта Франсуа Эрви, но не получила согласие советских учреждений на этот брак, воспользовалась поездкой в Голландию для перехода границы оттуда в Бельгию и обратилась в Брюсселе к бельгийским властям с просьбой о предоставлении ей политического убежища.

### А. П. ОБОЛЕНСКИЙ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Правление Русской Академической Группы в Соединенных Штатах избрало профессора князя А. П. Оболенского пр-

## НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ  
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Соредактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Телефон Редакции: 52-7426.

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА  
ИМЕНИ

ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА

В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:

от З. В. и С. Л. Войцеховских — 10 ам. дол.

ХОЧУ КУПИТЬ  
САМОВАР  
с предложениями  
обращаться в Редакцию  
"Нашей Страны"  
по тел. 52-7426

## Ответы на викторины

1. Савмак — предводитель, крупнейшего на территории нашей страны восстания в Боспорском царстве (107 г. до Р. Х.). Восставшие захватили власть и провозгласили царем своего предводителя Савмака. Он долго удерживал власть, о чем свидетельствует чеканка им своих монет.
2. «Городом» называлась та его часть, которая была окружена крепостной стеной (крепость), «посадам» — торгово-промышленная часть города.
3. Битва при Лесной была 28 сентября 1708 года, битва под Полтавой — 27 июня 1709 года.
4. А. Ф. Можайский.
5. Московский Художественный академический театр.

менным председателем Группы и редактором ее научных «Записок», преемником скончавшегося председателя и редактора проф. К. Г. Белоусова.

Постоянный председатель Группы и редактор «Записок» будет избран общим собранием членов Группы.

### М. САДО

Нам пишут из Нью-Йорка:

В статье новейшего эмигранта из СССР Евгения Вагина «Новое Русское Слово» сообщило, что один из руководителей Всероссийского Социал-Христианского Союза Михаил Садо, приговоренный советским судом в 1967 году к 13-ти годам заключения, досрочно освобожден из Пермского лагеря.

По происхождению, М. Садо — ассириец, ему 43 года. По мнению Е. Вагина, «в его досрочном освобождении сыграли свою роль многочисленные воззвания к западному общественному мнению и влиятельным государственным деятелям».

## Роль Н. Я. Данилевского в мировой историософии

(Продолжение)

Данилевский сочувствовал далеко не всякой самобытности. Народы, оказавшиеся в пределах государственных границ России, не могли рассчитывать на его терпимость, если заикались о своих правах. «У отдельных передовых личностей из небольших народностей, входящих в состав Русского государства, зарождается сожаление о прежней политической самобытности их нации или мечта о будущем ее возрождении. Общественный облик, враждебный характеру русско-славянскому, усиливает отчужденность, свойственную всякому народу, и из-за этого-то слияния и порождаются молодая Армения, молодая Грузия, о которых мы недавно услышали, а может быть, народятся и молодая Мордва, молодая Чувашия, молодая

Якутия, молодая Юкагирия, о которых не отчаиваемся еще услышать».<sup>58)</sup> «Только непонимание, — категорически заявляет Данилевский, — может помешать о каких-то отдельных провинциальных особях, соединенных с Россией одной отвлеченной государственной связью, о каких-то не Россиях в России».<sup>59)</sup> Его лозунг — русификация. Тот лозунг, который ни в коем случае не принимал ученик Данилевского, К. Леонтьев. Он смотрел на это дело иначе: «Русификация окраин есть не что иное, как демократическая европеизация их. Для нашего, слава Богу, еще пестрого государства полезны своеобразные окраины, по-

лезно упрямое иноверчество. Хорошо, что нынешней русификации дается отпор».<sup>60)</sup>

По Данилевскому, «в России нет обезземеленной массы, общественное здание зиждется не на нужде большинства граждан, не на необеспеченности их положения. Здесь нет противоречия между идеалом политическим и экономическим. Условия, дающие такое превосходство русскому общественному строю над европейским — крестьянский надел и общинное землевладение».<sup>61)</sup>

«Европейщина», по Данилевскому, принимает следующие формы: 1) искажение народного быта и замена форм

его, 2) заимствование иностранных учреждений, 3) взгляд на внутренние и внешние отношения и вопросы русской жизни с иностранной европейской точки зрения».<sup>62)</sup> Занес эту болезнь в Россию Петр, который «любил и ненавидел Россию. Любил в ней ее силу и мощь, оружие своей воли и планов, материал для здания, которое намечалось возвести под влиянием европейского образца. Ненавидел же самые начала русской жизни. Своей реформативной деятельностью (не государственной), изменениями в быте, нравах, обычаях и понятиях он принес величайший вред будущности России».<sup>63)</sup> Интересна солидарность во взглядах на этот вопрос у Данилевского и Рюккерта. «Несмотря на открытое положение русского народа, тяжесть его физической массы и внутренняя тягучесть его существа были так велики, что он никогда не мог быть ни увлечен, ни потоплен внешним течением».

<sup>58)</sup> Там же, стр. 298-299.

<sup>59)</sup> Там же, стр. 531.

<sup>60)</sup> Там же, стр. 252-254.

<sup>61)</sup> «Р. и Е.», стр. 538.

<sup>62)</sup> Там же, стр. 288.

<sup>63)</sup> Там же, стр. 285, 286.